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１▢ ２００８年から 「富士登山ブーム」が続いています。２００９年も約３０万人が

登山に 訪
おとず

れたそうです。富士山は言うまでもなく日本一の高さの山です。これに

ちなんで「日本一」を集めてみました。これを読んで、あとの問に答えなさい。

（１）日本一広い平野……関東平野

　関東地方の主要部を占
し

める日本最大の平野です。北は阿
あ

武
ぶ

隈
くま

高地などの山地や、

① 那
―

な

須
―

す

火山帯に属する火山群
――――――――――

により、西は関東山地によって限られています。河
か

川
せん

の多くは北部と西部の山地から発して、平野を東または南東へ向かって流れ、太平洋

と東京・相
さ

模
がみ

両湾へ流れこんでいます。これらの河川は、それぞれの 流
りゅう

域
いき

に台地と

沖
ちゅう

積
せき

低地をつくっています。台地は火山灰土におおわれていて、水もちが悪く水田

に適さないため、主に畑作が行われています。

　関東平野は江戸に幕府の拠
きょ

点
てん

がおかれてから大きく変化しました。江戸が世界有数

の大都市に発
はっ

展
てん

したことにより、関東平野を流れる川の下流の三角州や台地の新田開

発が盛
さか

んとなり、江戸時代にはタバコ・かんぴょうなどの生産や、絹
きぬ

織
おり

物
もの

業・② しょ
――

うゆ造り
――――

などがおこりました。

〔問１〕 下線部①に関連して、日本をはじめ、台
たい

湾
わん

・フィリピン・北アメリカ大陸の

ロッキー山脈・南アメリカ大陸のアンデス山脈を含
ふく

む下の地図の  部の造

山帯（火山帯）を何というか、解答らんに合わせて答えなさい。 
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〔問２〕 下線部②に関連して、しょうゆの生産量が多い千葉県の自然・産業と人々の

暮
く

らしについての説明として、 誤
あやま

っているものを次のア～エより１つ選び、

記号で答えなさい。

 ア．ネギ・ほうれんそう・さつまいも・らっかせい・日本なしなどを生産し、

県の南部では花の栽
さい

培
ばい

を行っている。また酪
らく

農
のう

が盛んで、主に首
しゅ

都
と

圏
けん

に出

荷している。

 イ．鉄道や自動車道路の整備が進み、ベッドタウンとして多くの 住
じゅう

宅
たく

が 建

設されている。また東京湾岸では新都心として企
き

業
ぎょう

やショッピングモー

ルが進出している。

 ウ．東京湾沿
ぞ

いに京葉工業地
ち

域
いき

が広がっており、主に自動車の生産やよう業

が行われている。また首都圏で消費される電気を発電するため、原子力発

電所が点在している。

 エ．県の北部には利根川が流れていて、川沿いの平野では稲作が盛んに行わ

れている。太平洋に注ぐ河口には、いわし等をはじめ、水
みず

揚
あ

げ量が全国有

数の漁港がある。
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（２）日本一大きな湖…… ③  

　 ③  から流れ出る水は瀬
せ

田
た

川・宇
う

治
じ

川・淀
よど

川と名前を変えて大阪湾へ至
いた

ります。

また湖水は京都などの上水道として利用されています。湖を取り囲む山地からの流れ

が源
げん

流
りゅう

で、京
けい

阪
はん

神
しん

の水がめという機能を果たしています。古くから水上交通路とし

ても利用されていて、明治時代に鉄道が開通するまでは、京都や大阪から東日本・北

陸への物資輸送に利用されていました。

　 ③  は昭和の初期まで多くの生物を 育
はぐく

んでいました。しかし１９４３年から始まっ

た下流の平野を洪
こう

水
ずい

から守るための工事により、工事終了の１９５２年までに平均水

位が数１０cm低下しました。また、湖の一部が干
かん

拓
たく

されたこともあって ③  の自

然は大きく変化し、生態系
けい

などが大きく損
そこ

なわれてしまいました。このため④ 県は
――

独自に条例を制定
――――――――

して、生態系の回復や水質の 浄
じょう

化
か

に努めています。

〔問３〕  ③  について、以下の各問に答えなさい。

　（１）湖と県を正しく示した地図を次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

 ア　 イ　

 ウ　 エ　

さくらの個別指導 （さくら教育研究所）



－4－

　（２）  ③  は１９９３年に 「特に水鳥の生息地として国際的に重要な湿
しっ

地
ち

に関す

る条約」に登録された。この条約は結ばれた場所の名
めい

称
しょう

をとって何と呼
よ

ばれ

ているか、名称を解答らんに合わせて答えなさい。

〔問４〕 下線部④に関連して、条例の制定・改
かい

廃
はい

を求めることは地方自治における直

接請
せい

求
きゅう

権
けん

にあたる。以下の表は請求の内容と必要署
しょ

名
めい

数・請求先を示したも

のである。誤っているものを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

 

請求内容 必要な署名数 請求先 

ア  議会の解散請求 有
ゆう

権
けん

者
しゃ

の１／３以上 議　長

イ  条例の制定や改廃 有権者の１／50以上 首　長

ウ  リコール(解職請求) 有権者の１／３以上 選挙管理委員会

エ  監
かん

査
さ

請求         有権者の１／50以上 監査委員
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（３）日本一長い川……信
しな

濃
の

川

　新潟県および長野県を流れる一級河川です。このうち信濃川と呼ばれているのは新

潟県内のみで、長野県内では千曲川と呼び名が変わります。全長３６７キロメートル

のうち、信濃川と呼ばれている部分が１５３キロメートルなのに対し、千曲川と呼ば

れている部分は２１４キロメートルで、千曲川の方が長くなっています。ただし、河

川法上では千曲川を含めた信濃川水系の本流を信濃川と規定しているため、信濃川は

日本で一番長い川となっています。

　千曲川（信濃川）は古くは万葉のころから多くの詩歌に歌われ、近代になって島
しま

崎
ざき

藤
とう

村
そん

や高野辰
たつ

之
ゆき

が歌にし、日本人がふるさとに懐
なつ

かしさを感じるような情景の川とし

ても知られています。

〔問５〕 次のグラフは信濃川の水量を月ごとに示したものである。この表から水量の

変化を読み取り、４月と５月に信濃川の水量が多くなる理由として考えられる

ことを説明しなさい。

（インターネットサイト　信濃川下流河川事務所　データで見る信濃川より）

ｍ3/秒
１２００

１０００

８００

６００

４００

２００

０
１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 １０月１１月１２月

    

平  

均  

流  

量

信濃川下流（小千谷地点）の水量
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〔問６〕 次の地図は信濃川の流れを表したものである。地図中の  で示された

盆地の名称として正しいものを下のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

 ア．甲
こう

府
ふ

盆地　　イ．松本盆地　　ウ．米
よね

沢
ざわ

盆地　　エ．上川盆地

さくらの個別指導 （さくら教育研究所）
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（４）日本一高い山……富士山

　⑤ 富士山は、日本列島の中央部に位置しており
――――――――――――――――――――

、古くから東西を行き来する人々

が時には遠くから、時には間近に仰
あお

ぎ見てきました。標高３,７７６mという日本一の

高さを誇
ほこ

るこの円
えん

錐
すい

形の成
せい

層
そう

火山が海から緩
ゆる

やかに立ち上がり、そのまま遥
はる

かな高み

に達するさまは、昔から旅人を感動させずにはおきませんでした。（中略）また、富

士山の恵
めぐ

みは自らの周囲にわき水などの豊かな自然を育んでいます。山
さん

麓
ろく

地区に見ら

れる土地利用の様子は、自然と人間の共生を継
けい

承
しょう

していること、そして現在も人々

は富士山によって生かされていることを物語っています。 

 インターネットサイト「富士山を世界遺
い

産
さん

にする国民会議」を一部改変

 
〔問７〕下線部⑤に関連して、次の地図には日本を東北日本と西南日本の２つに大き

く分けている大きな溝
みぞ

（ ― 線部）が見える。これを何というか、カタカナで

答えなさい。
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〔問８〕 富士山の位置として正しいものを下の地図中のア～エより１つ選び、記号で

答えなさい。

〔問９〕 富士山の主として北側に位置する県は、ぶどうとももの生産量が日本一となっ

ている。では、ぶどうやももの栽培に適した条件として誤っているものを次　

のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

 ア．水はけがよい　　　　　　　　イ．年平均気温が１０℃以下である

 ウ．昼と夜の寒
かん

暖
だん

差が激
はげ

しい　　　エ．日当たりがよい

 

ア  イ 

ウ 

エ 
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（５）日本一高い気温……４０．９℃

　日本の気温の最高記録は、２００７年８月１６日に岐阜県多
た

治
じ

見
み

市、また、同日 

⑥ 埼玉県
―――

熊
―

くま

谷
―

がや

市
―

で記録した４０．９℃です。記
き

憶
おく

に残っている人も多いことでしょう。

気
き

象
しょう

庁
ちょう

ではその原因について、多治見は高気圧の中心付近が上空にあったため、熊

谷は秩
ちち

父
ぶ

山
さん

系
けい

を越える ⑦  現象のためと分
ぶん

析
せき

しています。

　 ⑦   現象は山地が多い日本でもひんぱんに起きる現象です。湿
しめ

った空気が山越

えなどで下
か

降
こう

気流になり、それにともなう乾
かん

燥
そう

した熱風によって山
さん

岳
がく

の風
かざ

下
しも

側で高温

となるのもこの現象の一例です。

〔問10〕 下線部⑥の「埼玉県熊谷市」は、いわゆる「平成の大
だい

合
がっ

併
ぺい

」で再編された市

である。では、市町村合併が進められた目的として正しいものを次のア～エよ

り１つ選び、記号で答えなさい。

 　ア．地方自治体の権
けん

限
げん

をおさえ、中央 集
しゅう

権
けん

を進めるため

 　イ．議員数を増やして、より多くの人々から意見を集めるため

 　ウ．人口が多い都市と少ない都市で行政のサービスに差をつけるため

 　エ．地方公共団体の自治能力を高め、地域を活性化させるため

〔問11〕 空らん  ⑦  にあてはまる語句として正しいものを、次のア～エより１つ選び、

記号で答えなさい。

 　ア．フェーン　　　　　　　イ．ヒートアイランド

 　ウ．Ｕターン　　　　　　　エ．ドーナツ化 
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２▢ 各時代の経
けい

済
ざい

政
せい

策
さく

についてＡ～Ｆの文章を読んで、あとの問に答えなさい。

【Ａ】

　アメリカのサブプライムローン問題が原因となり、リーマン・ブラザーズ社が破た

んしました。それをきっかけに世界の経済情勢は世界同時不
ふ

況
きょう

とも呼ばれる状態に

陥
おちい

りました。また、日本もその影
えい

響
きょう

を受けたため、麻
あ そ う

生太
た

郎
ろう

① 内閣
――

は② 様々な経
――――

済政策
―――

を打ち出しました。

【Ｂ】

　貨
か

幣
へい

経済の発達に 伴
ともな

って、③ 両
―

りょう

替
―

がえ

商
―

しょう

が発達しました。また、老中の田
た

沼
ぬま

意
おき

次
つぐ

は、

商人の経済力を利用するため、《 Ｘ 》を積極的に認
みと

め、税を取り立てました。田沼

の次に寛
かん

政
せい

の改革を行った老中の 《 Ｙ 》は、農村を立て直すため、江戸に出
で

稼
かせ

ぎに

来ていた農民たちに資金を与えて村に帰す政策を行いました。

【Ｃ】

　織
お

田
だ

信
のぶ

長
なが

は、人々の自由な経済活動を盛んにするため、交通税をとっていた関所を

廃
はい

止
し

しました。また、 ④  の 城
じょう

下
か

町
まち

には、⑤ 商工業者の市場税を
―――――――――

免
―

めん

除
―

じょ

し、
――

座
―

ざ

の
―

特
―

とっ

権
―

けん

を
―

排
―

はい

除
―

じょ

するという政策
―――――――

を行いました。この政策の影響もあって、この城下町には多

くの人々が訪れ、大いににぎわったと言われています。

【Ｄ】

　二度にわたる元などの大軍の 襲
しゅう

撃
げき

をしのいだものの、幕府は御
ご

家
け

人
にん

に十分なほう

びを与えることができませんでした。このため、御家人は非常に貧しくなりました。

幕府は、貧しい⑥ 御家人
―――

を 救
きゅう

済
さい

するため、永
えい

仁
にん

の徳政令を発布しました。この結果、

⑦  

【Ｅ】

　幕府の財政を豊かにするため、⑧ 日
―

にち

明
―

みん

貿易
――

による利益を独
どく

占
せん

しようと考えた足
あし

利
かが

義
よし

満
みつ

は、勘
かん

合
ごう

を利用した形式での貿易を開始しました。この貿易によって、明から輸

入された陶
とう

磁
じ

器
き

や絹織物などは「唐
から

物
もの

」と呼ばれて珍
ちん

重
ちょう

されました。これらの「唐物」

は、日本国内で高額で取引されたと言われています。
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【Ｆ】

　政府は国の財政を安定させるため、これまでの税の取り立て方式を変
へん

更
こう

して 

 ⑨  を実
じっ

施
し

し、土地の所有者に⑩ 地価の３％に当たる税
――――――――――

を納
おさ

めさせました。しかし、

農民の負
ふ

担
たん

はこれまでとほとんど変わらなかったため、各地では反対一
いっ

揆
き

が起こり、

税率は２．５％に引き下げられました。

〔問１〕 下線部①の「内閣」の役
やく

割
わり

として誤っているものを次のア～エより１つ選び、

記号で答えなさい。

 ア．予算案を作成し、国会に提出する　

 イ．外国と条約を結び、外交関係を処
しょ

理
り

する

 ウ．憲法・法律の規定を実施するため、政令を制定する

 エ．証人の出頭などを求める、国政調査権を持っている

〔問２〕 下線部②の「様々な経済政策」について、物価高などによる家計圧
あっ

迫
ぱく

への対

応として麻生内閣と最も関係のある政策を、次のア～エより１つ選び、記号で

答えなさい。

 ア．定額給付金の給付　　　　　　イ．地域振
しん

興
こう

券の発行

 ウ．高速道路の無料化　　　　　　エ．公共料金の値下げ

さくらの個別指導 （さくら教育研究所）
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〔問３〕 下線部③の「両替商」が主に使用した道具の名称とその使用方法の組み合わ

せとして、正しいものを下のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

 ａ  ｂ

 ア．ａは「京枡
ます

」といい、炭
すみ

の量をはかるために使用された。

 イ．ａは「木
もっ

簡
かん

」といい、商品を 収
しゅう

納
のう

するために使用された。

 ウ．ｂは「天
てん

秤
びん

」といい、銀などの貨幣の重さをはかるために使用された。

 エ．ｂは「日時計」といい、時
じ

刻
こく

を正確に伝えるために使用された。

〔問４〕 空らん《　Ｘ　》、《　Ｙ　》にあてはまる語句の組み合わせとして正しいも

のを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

 ア．Ｘ－株仲間　Ｙ－松
まつ

平
だいら

定
さだ

信
のぶ

 イ．Ｘ－座　Ｙ－水
みず

野
の

忠
ただ

邦
くに

 ウ．Ｘ－株仲間　Ｙ－水野忠邦 エ．Ｘ－座　Ｙ－松平定信

〔問５〕 空らん ④  にあてはまる城の名称を解答らんに合わせて答えなさい。

〔問６〕 下線部⑤の政策を何というか答えなさい。

さくらの個別指導 （さくら教育研究所）
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〔問７〕 下線部⑥の 「御家人」は、土地をなかだちとして下の図のように将軍と

主
しゅじゅう

従関係を結んでいた。このような関係によって成り立っている制度を何と

いうか、解答らんに合わせて答えなさい。

将　　軍

奉
ほう

公
こう

　　　　 　　　　御
ご

恩
おん

御 家 人

〔問８〕 空らん ⑦  にあてはまる文章として正しいものを次のア～エより１つ選び、

記号で答えなさい。

 ア．御家人のみが救済されたため、幕府に対して不満をつのらせた商人らに

より、大
だい

規
き

模
ぼ

な一揆が起こりました。

 イ．かえって社会は混
こん

乱
らん

したため、御家人は幕府への不満をつのらせ、この

幕府が滅
ほろ

びる一因にもなりました。

 ウ．御家人の生活は豊かになり、幕府は信
しん

頼
らい

を取り戻し、その後１００年以

上権力を保ちました。

 エ．御家人の権力が高まり、強大な武力を持った御家人の中から多くの戦国

大名が出現しました。

〔問９〕 下線部⑧の「日明貿易」で日本へ輸入された貨幣として正しいものを次のア

～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア． イ． ウ． エ．

さくらの個別指導 （さくら教育研究所）



－14－

〔問10〕 空らん ⑨  にあてはまる語句として正しいものを次のア～エより１つ選び、

記号で答えなさい。

 　ア．班
はん

田
でん

収
しゅう

授
じゅ

　　　　　　　イ．太
たい

閤
こう

検地

 　ウ．農地改革　　　　　　　  エ．地
ち

租
そ

改正

〔問11〕 下線部⑩の「地価の３％に当たる税」は、何で納めたか。正しいものを次の

ア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

 　ア．布　　　　イ．現金　　　　ウ．特産物　　　　エ．米

〔問12〕 Ａ～Ｆの各文章を時代の古い順に並べかえたとき、３番目にくるものはどれ

か、Ａ～Ｆより１つ選び、記号で答えなさい。
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